

Отзыв

научного руководителя о диссертации Габарашвили Георгия Давидовича «Провинциальная политика римского императора Адриана», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. всеобщая история в диссертационный совет ЮФУ801.03.01 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Южном федеральном университете

Диссертация Габарашвили Георгия Давидовича посвящена актуальной теме. Провинциальная политика императора Адриана интересна на сегодняшний день тем, что она дает нам пример организации такой системы управления государством, когда каждому региону уделялось необходимое внимание и соблюдался разумный баланс между развитием провинций и метрополии. При этом процветание каждой отдельной провинции неизбежно приводило к общему благосостоянию всей империи. Важной особенностью провинциальной политики Адриана являлось то, что зачастую он осуществлял необходимые преобразования прямо на местах, во время своих путешествий. Адриан связывал свои путешествия по римским провинциям с мерами по укреплению границ, а также с тщательной инспекцией и реорганизацией римских армейских формирований.

Данной темой Г.Д.Габарашвили занимается более восьми девяти лет: три года в бакалавриате, два – в магистратуре и три – в аспирантуре. За это время им был накоплен и обобщен солидный имеющийся по теме материал.

Отсутствие научной литературы на русском языке обусловило привлечение автором значительного количества исследований на иностранных языках – немецком и английском, переводы которой были выполнены автором самостоятельно. Были использованы труды классической немецкой историографии конца XIX – начала XX вв., представленные работами Дюрра,

Плю, Шульца, Грегориуса, а также современными работы англоязычных исследователей Бирли, Эверитта, Ботрайта и т.д.

Весьма репрезентативна и источниковая база исследования, которая включает в себя нарративные источники (труды Элия Спартанца, Диона Кассия, Страбона, Авла Геллия и т.д.), а также обширный нумизматический и эпиграфический материал, дающий ценную информацию о провинциальной политике Адриана.

Имеющийся в диссертации материал рационально распределен между тремя главами, в которых последовательно рассматривается происхождение Адриана, начало его военной и политической карьеры до прихода к власти, а также резкое изменение им политического курса, проводившегося его предшественником Траяном. Основной материал расположен во 2-й и 3-й главах, где рассматривается путешествия Адриана по римским провинциям, во время которых были проведены важные реформы. В то же время автор справедливо разделяет нововведения императора на Востоке от его нововведений в Западных провинциях, справедливо отдавая приоритет первым. Убедительно показан филэллинизм Адриана, проявившийся в поддержке полисных устоев, введении новых культов и даже привлечении греческих должностных лиц в римский сенат.

Работа прошла достаточную апробацию. Материалы диссертации достаточно полно отражены в 11 публикациях автора, в том числе 4 в ведущих научных изданиях из списка ВАК при Министерстве науки и высшего образования России. Основные положения диссертации докладывались автором на специализированных антиковедческих конференциях в Белгороде, Саратове, Санкт-Петербурге, Ереване. Результаты исследования прошли обсуждение на заседании кафедры археологии и истории древнего мира Института истории и международных отношений Южного федерального университета.

Выводы, сформулированные Г.Д.Габарашвили в заключении, отличаются последовательностью и логически вытекают из представленного материала. Они являются обоснованными и обладают элементами научной новизны.

В процессе работы над диссертацией Г.Д.Габарашвили зарекомендовал себя добросовестным и скрупулезным ученым, обладающим устойчивыми профессиональными навыками исследователя, владеющим методикой и методологическими принципами научного исследования.

По нашему глубокому убеждению, диссертационное исследование Г.Д.Габарашвили «Провинциальная политика римского императора Адриана» является самостоятельным завершенным исследованием, выполненным на актуальную тему, соответствует требованиям ВАК РФ, может быть допущено к защите по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

Научный руководитель



Казаров Саркис Суренович

доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры археологии и истории
древнего мира ФГАОУ ВО «ЮФУ»

тел.: 8-938-147-13-03

эл. почта: ser-kazarov@yandex.ru

«5» июня 2023 г.

